
ATA DA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO GESTOR DO PROGRAMA 

ESTADUAL DO COOPERATIVISMO DA AGRICULTURA FAMILIAR E AGROINDÚSTRIA FAMILIAR DE 

MINAS GERAIS – COOPERAF-MG  

Ao décimo primeiro dia do mês de dezembro de 2024, as 09h, reuniu-se ordinariamente o 

Colegiado Gestor do Cooperaf-MG, no Centro de Treinamentos do Sistema Oscemg, no 

endereço: Avenida Carandaí, 335, Funcionários, BH-MG com a presença dos seguintes 

membros: 

xxxxxx, xxxxxx, xxxxxx e xxxxxx – Seapa, xxxxxx - ALMG, xxxxxx e xxxxxx - Ocemg, xxxxxx – IMA, 

xxxxxxx - Fetaemg, xxxxx, xxxxxx e xxxxxx – Unicafes, xxxxxx – Seplag. Com a coordenação do Sr. 

xxxxx a reunião objetivou analisar e deliberar as seguintes pautas:  

1. Abertura pelo Presidente do Colegiado Gestor do Cooperaf-MG; 2. Aprovação da ATA da 13ª 

Reunião Ordinária do Colegiado Gestor do Cooperaf-MG; 3. Apresentação dos resultados do 

Projeto Minas Cooperativa; 4. Atualização dos trabalhos relativos ao ACT Seapa e Sistema 

OCEMG; 5. Reestruturação do Plano de Ação de Atividades do Programa Estadual de 

Cooperativismo da Agricultura Familiar e Agroindústrias de Minas Gerais - Cooperaf-MG: 5.1 – 

Apresentação do Relatório de atividades anual do CGCOOPERAF 5.2 – Restruturação de ações 

para 2025. 6. Informes Gerais. Sr. xxxxxx deu início a reunião, projetou a convocação em tela e 

fez a leitura da mesma já agradecendo a presença de todos e todas, sobre a aprovação da ata 

da última reunião pediu que aguardassem o quórum.  

Sr. xxxxxx passou pelos pontos de pauta e informou que o tema: Reestruturação do Plano de 

Ação de Atividades do Programa Estadual de Cooperativismo da Agricultura Familiar e 

Agroindústrias de Minas Gerais - Cooperaf-MG ficará para o próximo ano, pois é importante que 

todos os órgãos que compõem o Colegiado estejam presentes nesta construção. Sra. xxxxxx 

informou que enviará aos membros a proposta do calendário para as reuniões de 2025. Sr. 

xxxxxx trouxe um retorno a respeito do preço do leite, sobre produção e logística e que os 

valores seriam inviáveis. Informou também que estão em contato com a Secretaria de Educação 

fazendo tratativas sobre parceria na comercialização do leite em pó e das poupas de suco com 

empresas privadas.  

Sr. xxxxxx reforçou que acredita que as parcerias são um bom caminho. Ficou encaminhado que 

a Seapa agendará uma reunião com a Secretaria de Educação para maiores ajustes. Sr. xxxxxx 

citou que por muitos anos o leite em pó vinha de outros estados e Minas Gerais não atendia a 

demanda, parabenizou o Sr. xxxxxx pela iniciativa na conquista de expansão de mercado. Sra. 

xxxxxx informou que no site da Seapa existe uma aba exclusiva para divulgação das ações do 

Cooperaf. 
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Sr. xxxxxx pediu que o Sr. xxxxxx informe qual valor seria viável para a comercialização do leite 

e informou que a Sedese pediu apoio em um programa, que o vice-governador está empenhado, 

na comercialização do leite da agricultura familiar, o edital será construído pela Sedese. 

Acreditam que a Unicafes é a mais indicada a participar.  

Sr. xxxxxx seguiu para o próximo ponto de pauta: Apresentação dos resultados do Projeto Minas 

Cooperativa, que se trata de dois termos de fomento implementados via Cooperaf com recurso 



da Comissão de Participação Popular da Assembleia Legislativa de Minas Gerais, visando a 

contratação de técnicos para prestarem assistência técnica as cooperativas da agricultura 

familiar vinculadas à FECAFES.  

Sr. xxxxxx falou da visita de campo realizada, sobre a avaliação do trabalho no local, a atuação 

de cada técnico contratado, a superação das expectativas e de como os técnicos foram bem 

aceitos nas comunidades, muitos deles sendo nativos das regiões. Sobre os resultados 

alcançados Sr. xxxxxx sugeriu que seja feita uma reunião somente para apresentação dos dados 

e já adiantou que os resultados técnicos são muito bons, além de todos os marcadores indiretos 

positivos. Citou que todo o público atendido se mostrou muito satisfeito. Sra, xxxxxx da Fetaemg 

falou da parceria com o IMA para além das análises de solos nas tratativas de amostras de 

vacinas e outros. Sr. xxxxxx falou da importância do Estado de Minas sendo o melhor estado do 

pais em diversas áreas naturais e estruturais, porém ainda existe muito trabalho a ser feito. Sr. 

xxxxxx sugeriu que seja feita reunião presencial em 2025 para revisão/construção do novo plano 

de trabalho e que na oportunidade o Projeto Minas Cooperativa seja apresentado. Sra. xxxxxx 

trouxe a experiência da Fetaemg em 2024 a respeito de um intercambio realizado com as regiões 

Sul, Sudeste e DF em Montes Claros, visitando três cooperativas da região, conhecendo a 

estrutura, história e dia a dia das cooperativas, trazendo boas experiências e ganhos para todos 

os envolvidos. Fica a sugestão de expansão da atividade e o Sr. xxxxxx acolhe a ideia e fala da 

importância de que haja recursos para que se possibilite esse tipo de intercâmbio.  

Por fim o Sr. xxxxxx trouxe outras atividades executadas em 2024 como a implantação do É do 

Campo no site da Emater, o Seminário de capacitação de quitandas com a parceria do Sebrae e 

direcionada pela Prefeitura de Belo Horizonte, esclarecendo que os produtos e escala existem, 

porém, o prazo de validade não é compatível para a produção familiar, somente industrial. Sra. 

xxxxxx falou sobre as notas fiscais de vendas, segundo a lei 50% devem estar nos nomes das 

mulheres, porém as propriedades estão em nome dos maridos.  
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Foi realizada reunião com a Secretaria Estado de Fazendo para maiores esclarecimentos, pois 

cada município interpreta de uma maneira. Sr. xxxxx deu sequência as conquistas do Cooperaf 

em 2024 citando o primeiro edital de chamada pública em parceria com a Ocemg, Sr. xxxxx 

informou que duas cooperativas foram selecionadas pelo edital e já existe cronograma para 

diagnostico em março de 2025. Também em 2024 a aba no site da Seapa é novamente citada, 

contendo informações como estrutura e fundamentação legal, eventos promovidos e Projeto 

Minas Cooperativa.  

A reuniões também foram citadas, as presenciais e as virtuais. Sr. xxxxxx segui para a próxima 

pauta e Sr. xxxxxx pediu que as ações sejam cada vez mais divulgadas, trazendo a ideia e 

encaminhando o agendamento de uma entrevista na Itatiaia ou outras emissoras para dar 

divulgação e amplitude as ações. Seguindo para os informes finais Sra. xxxxxx deu um repasse 

sobre o professor xxxxxx do departamento de economia rural de Viçosa, ele a procurou no 

último mês para falar de um projeto que a Universidade está firmando com a empresa Renova 

e com cooperativas e associações da Bacia do Rio Doce, com relação a tragédia da Vale. Ela 

informou que o professor convidou a Seapa para uma parceria e nesse momento o Sr. xxxxxx 

trouxe o informe que o Sr. xxxxxx acabou de fazer contato dizendo que é possível uma 

descontinuidade do projeto, pois o acordo de Mariana será repactuado. Assim, Sra. xxxxx irá se 



manter informada e trará retorno ao Colegiado. Sra. xxxxxx informou que as inscrições para a 

Agriminas estão abertas, ela pediu ajuda ao grupo para a divulgação e falou da predileção pelas 

cooperativas, as inscrições se encerram em janeiro, o local será a Serraria e a data ainda está 

indefinida. 

 Sr. xxxxxx informou que a ata da reunião anterior será aprovada na próxima reunião devido à 

ausência de quórum. Finalizando a reunião o Sr. xxxxxx agradeceu a participação de todos no 

ano de 2024, agradeceu e elogiou o trabalho da Sra. Sandra como secretária executiva do 

Colegiado, agradeceu ao Sr. xxxxxx pela brilhante execução do trabalho e ao Nucon pela 

parceria. Sra. xxxxx informou sobre a previsão das reuniões sendo: março, junho, setembro e 

dezembro de 2025. Sr. xxxxxx reforçou que a construção do plano de trabalho para 2025 será 

realizado na primeira reunião do ano com a participação de todos.  

Por fim a Sra. xxxxxx falou da organização de um Seminário da Agroindústria com parceria do 

MDA e do IMA.  

Não havendo nada mais a tratar a reunião é encerrada. 


